

# LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV, EDITAT DE AGENȚIA  
"ELLAS-PRESS"

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29. TEL. 2.74.23; 2.77.51.

Preț publicat în România în conformanța cu Decretul nr. 1000 din 24 Iunie 1948

CANTITATIVE		Annual	6 luni
Factura (incluzând)	Lot	5.000	3.000
Prețurile în lei și în dolari		2.500	1.500
Prețurile în dolari		1.000	500

## IN CLIPA DE FAȚĂ ARMATA DEMOCRATA DEȚINE INIȚIATIVA STRATEGICA

Publicăm mai jos un comentariu al Agenției „Elefteri Ellada” transmis de postul de radio Grecia Liberă asupra evoluției situației militare și politice din Grecia:

În declarațiile sale făcute celui de al 18-lea guvern al americanilor din Atena marele bancher Diomidis, a vorbit despre desfășurarea operațiunilor de război și situația militară dela 1 Februarie până astăzi, vorbind apoi despre tragedia dela Carpenissi (aici d-l Diomidis se contrazice cu d-l Svolopulos, care a vorbit despre triumful dela Carpenissi). Apreciind situația politică-militară, acesta a rostit următoarele vorbe mari:

„După tragedia dela Carpenissi am făcut o cotitură și am început atacurile împotriva dușmanului”. Se pare că marele bancher credea că poate face unele aprecieri asupra evoluției situației militare, tot așa de ușor cum ciracii săi fac învârtele la bursă.

Însă până și cel mai simplu om se întreabă unde se manifestă această cotitură în favoarea armatei monarho-fasciste, în evoluția situației militare?

Să analizăm însă faptele. În lunile Decembrie și Ianuarie, Armata Democrată având mereu inițiativa în operațiuni, și-a dezvoltat mult activitatea ofensivă și a dat armatei monarho-fasciste lovituri zdrobitoare la Carditsa, Carpenissi și Naussa. Ceva mai mult prin bogata experiență a diviziilor din Peloponez, a obligat pe dușman să efectueze ofensiva împotriva Peloponezului. Moralul soldaților din armata monarho-fascistă era scăzut și din cauza certurilor din sânul acestei armate.

În toată această perioadă de două luni, Armata Democrată,

în afară de inițiativa în operațiuni, fixează și mișcarea armatei monarho-fasciste.

Cu ce s'a schimbat situația

(Continuare în pag. III-a)

### In urma activității mele dela Vitsi și Grammos, Comandamentul General și Partidul nostru mi-au ajutat să-mi îndeplinesc dorința de a merge la Atena

Tov. Apostolos Grozos, Ministru al Muncii în Guvernul Democrat Provizoriu, a primit următoarea scrisoare din partea unui luptător al Armatei Democratice, care a plecat, cu grupa Comisarilor Politici, la Atena.

Tov. Apostolos Grozos, este unul din cei mai vechi luptători ai mișcării muncitorești din Grecia și și-a dedicat întreaga viață cauzei clasei muncitoare. Astăzi tinerii luptători, se adresează tov. Ministru al Muncii, numindu-l „bunicule”.

„Dragă bunicule, sănătate și bucurie!

Înainte de a pleca la scumpa noastră Atena, doresc să te salut plin de încredere și bucurie în urmă evenimentelor atât în legătură cu rămânerea guvernului, cât și pentru evenimentele dela Grammos.

Bunicule,

In urma activității mele dela Vitsi și Grammos, Comandamentul General și Partidul nostru m'au ajutat să-mi îndeplinesc dorința de a merge la Atena, plin de încredere în victorie și în partid. Plec cu promisiunea că odată cu îndatoririle mele de război, voi răsbuna și moartea iubitelui și neuitatului nostru secretar Papatigias.

Cu bucurie și sănătate  
THOMAS”



Tânăr luptător din Armata Democrată a Greciei

Din haosul monarho-fascist

# Starea jalnică a economiei grecești

Intervenția americană și politica economică antipopulară practică de către conducătorii din Atena constituiesc cauza principală a ruinei totale a economiei grecești din ultimii ani și a dislocării sale complete.

Jalnică stare actuală a acesteia se poate constata doar din câteva date oficiale publicate chiar de către monarho-fasciști. Cu toată insuficiența cu care sunt dotate întotdeauna cifrele publicate de către diferitele guverne din Atena, și deși acestea sunt mereu departe de realitate, ele pot totuși ajuta pentru a se trage concluziile necesare asupra situației economice grecești.

Producția agricolă, care constituie cel mai însemnat domeniu al economiei grecești, se află la un nivel foarte scăzut, nu numai în comparație cu cel de dinainte de război, dar deasemeni cu cel de după război. Iată procente de baisse din 1948, în raport cu 1947, a trei dintre cele mai însemnate produse ale agriculturii grecești: tutun 20% — stafide 4% — untdelemn de măsline 67%.

În ceea ce privește producția industrială în 1948, ne mărginim doar a reproduce un extract din ziarul guvernamental „Vima” din 4 Ianuarie 1949: „Producția industrială, care oscila în 1948 în jurul a niveluri mult inferioare celor de dinainte de război, contrariu altor țări europene, se adaptă mereu nevoilor de moment, fără a fi create în același timp, perspectivele pentru ca industria greacă să devină viabilă”.

Pe de altă parte, producția minereurilor nu depășește nici un sfert din nivelul de dinainte de război.

Comerțul exterior merge din rău în mai rău. Ziarul „Vima” din 13 Ianuarie 1949 scrie: „După cum se știe, balanța comercială a Greciei a fost întotdeauna deficitară. Exportul nostru se ridică în 1938 la 187 milioane dolari, la puterea de cumpărare din 1948. Se prevede că în 1948—49 aceasta va atinge abia 96,6 milioane dolari”.

Din cifrele arătate mai sus se poate trage concluzia că în ciuda pretinsului optimism al monarho-fasciștilor, deficitul balanței comerciale a Greciei va fi după 4 ani de aplicare a planului Marshall, cu mult mai mare față de cel din 1938.

Venitul național grec, față de nivelul său din 1939, a scăzut în 1947 la 60,9% pentru a atinge în 1948, 59%. După cum se vede, venitul național a scăzut din 1947 până în 1948 cu 3,2%.

## SOMAJUL

După cifre care sunt departe de realitate, șomajul crește necontenit, cu toată mobilizarea care se extinde în toată țara. Din cei 98.000 șomeri înscrși în 1947 în diferitele birouri de plasare guvernamentale, s'a ajuns la cifra de 120 de mii oameni.

Aruncând o scurtă privire asupra scumpetii

veșii, se poate avea o imagine completă a condițiilor economice în care trăește și muncește masa poporului grec. Ziarele monarho-fasciste constată: — index I pentru anul 1938, — că prețurile s'au ridicat la 255,8 în 1947 și la 324,6 în 1948.

De altfel, este suficient de a redă fragmentul de mai jos din declarațiile d-lui Ev. Averoff din 13 Ianuarie, — adică cu o săptămână înainte de numirea sa în postul de Ministru al Aprovizionării, pentru a ilustra capitolul urcării prețurilor —

„Datele neoficiale, declară dl. Averoff, arată că în raport față de Decembrie 1946, costul vieții la Atena s'a ridicat în cifre rotunde, la aproximativ 30% în Decembrie 1947 și încă 30% în Decembrie 1948.

Iar acest total de 60%, este și mai ridicat dacă comparăm prețurile actuale, celor din Martie 1946, când promiteam mărfuri din abundență la prețuri joase pentru poporul grec, și încă și mai ridicat dacă comparăm urcarea prețurilor produselor alimentare, cari constituiesc un index mai sigur. Și răul este că urcarea continuă”.

## Scandaluri peste scandaluri Vistiernicul criminalilor monarho-fasciști a fost cunoscutul mare industriaș Catsambas

După eliminarea lui Marchezini din guvernul trădător dela Atena, o tăcere de moarte, — dictată de sus, — domnește în jurul uriașului scandal al devizelor isbucnit în ultimul timp.

Scopul acestei tăceri este de a face să fie dată uitării și de a înăbuși cu timpul, această murdară afacere. De altfel, la aceasta viza printre altele și ultima remaniere a guvernului, după criza care a isbucnit în urma operațiunilor dela Gramos și a grevei funcționarilor publici. Dar în ciuda acestora, scandalul a continuat să mocnească, cu atât mai mult cu cât sunt implicate toate partidele monarho-fascismului, nefăcând excepție nici chiar palatul. Și nu încapă discuție că la prima ocazie va isbucni iarăși această urâtă afacere.

Deja a început să iasă la suprafață noi elemente, cari cu toate că s'a ordonat tăcere, sunt lansate în legătură cu lovitura de picior pe care a primit-o Marchezini și partidul său. Așa după cum revelează cunoscutul mare industriaș, trădătorul Catsambas, președintele Uniunii Industriașilor în depozitiile sale făcute judecătorului de instrucție în legătură cu scandalul, a afirmat că sprijinise cu lire și drahme nu numai pe Marche

(Urmare în pag. 3-a)

# În clipa de față Armata Democrată deține inițiativa strategică

(Urmare din pag. I-a)

generală de atunci până astăzi, așa încât d-l' Diomidis să vorbească de o cotitură?

După remanierea guvernului său, Armata Democrată a continuat până astăzi să aibe inițiativa în operațiuni și să atace în permanență. Exceptând operațiunile dela Cherdilia, toate celelalte bătălii de atunci și până astăzi au fost lupte ofensive ale Armatei Democrate. Așa dar, unde a operat ofensiv armata monarho-fascistă, așa încât să se vorbească de o cotitură în evoluția situației militare? Când numai în lupta de uzură a inamicului dela Grammos, într-o singură lună provocăm dușmanului pierderi de 12.848 oameni și când numai în primele luni ale anului 1949 luăm 2.540 prizonieri din armata monarho-fascistă, unde este cotitura?

Când unitățile Armatei Democrate merg din nou în Rumeli, efectuând atacuri permanente, atacând orașul Lidoriki și luând prizonier pe comandantul de brigadă Markopoulos, unde ese cotitura? Nu cumva aceasta se află în trâmbițările în legătură cu luptele dela Florina și Amindio, cari au avut loc din inițiativa Armatei Democrate și cari în nici un caz nu arată o cotitură în favoarea armatei monarho-fasciste? Dar dacă nu predomină și aici acel raționament pe care în ultimul timp îl utilizează adeseori monarho-fasciștii: „Florina n'a fost ocupată, partizanii n'au luat Salonicul, nici n'au pătruns în Salonic; deci toate merg bine“.

Dar pentru o armată ai cărei șefi — regele Paul și Papagos — declară și iarăși declară că n'a mai rămas nimic din partizani, poate un astfel de raționament și un asemenea criteriu să arate vreo cotitură în favoarea sa?

Diomidis a vorbit și de Peloponez. Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist din Grecia a constatat că pe a-

nul 1949 Peloponezul va deveni un al doilea front.

Când în Peloponez operațiunile continuă de peste patru luni și până acum fiecare partizan a murit și a înviat de patru ori, conform comunicatelor monarho-fasciste, și încă n'au mai terminat, aceasta arată că totuși în Peloponez s'a creat al doilea front. Iată un nou vulcan ce fierbe acum acolo.

În clipa de față, Armata Democrată deține inițiativa strategică și fixează mișcarea dușmanului care și-a pierdut cumpătul și nu știe ce să facă mai întâiu, nefrândrăsnind să nceapă renumita sa ofensivă pe anul 1949 deși ne aflăm deja în luna Mai.

Însă cotitura a fost semnalată într'adevăr. S'a semnalat în moralul soldaților pe cari Diomidis atât de mult îi laudă în declarațiile sale.

Aici noi nu trebuie să mai răspundem, deoarece răspund chiar colaboratorii lui Diomidis, Vendiris-Tsakalotos și Papagos în ordinele lor secrete.

În ordinul său secret din 15 Februarie, Vendiris scrie: „Re-

zultatele în legătură cu moralul soldaților sunt deprimante“.

Criminalul Tsakalotos, în ordinul său X.324.39, sună alarma de rezistență a soldaților.

Iar Papagos, în ordinul său din 8 Martie 1949, vorbește de descurajarea cadrelor și a soldaților, de părăsirea pozițiilor și ordonă împușcarea pe loc a „oricărui dezertor“.

Nu cumva faptul că în fațete ultimele luni am luat 2.540 prizonieri, arată o îmbunătățire a moralului soldaților armatei monarho-fasciste?

Sau certurile dlicei Papagos-Kitrilakis-Dova, cu clica lui Tsakalotos - Perzopoulos - Manidaki, arată o îmbunătățire în unitatea conducerii militare monarho-fasciste cu comandamentul suprem al lui Papagos?

În niciun sector al situației militare nu se manifestă vreo cotitură în favoarea armatei monarho-fasciste.

Marele băncher Diomidis apare în fața publicului drept un impostor și această deoarece Armata Democrată continuă să aibe inițiativa strategică și se găsește pe drumul ce va face ca anul 1949 să devină anul hotărâtor al victoriei.

## Scandaluri peste scandaluri

(Urmare din pag. II-a)

zini, — copilul răsfățat al palatului — dar toate celelalte partide. După această mărturisire a lui Catsambas, Venizelos s'a văzut silit să recunoască, că înainte de alegeri luase dela Catsambas 40 milioane drahme. Deasemeni, Papandreu, luase 30 milioane. Tsaldaris, Canelopoulos, Gonatas au luat la rândul lor; fără să precizeze cuantumul sumelor. Numai bătrânul trădător Sofulis n'a mărturisit nimic, în timp ce Zervas este singurul care nu recunoaște că a luat bani dela Catsambas. Se vede că acesta a avut o altă sursă decât ceilalți.

De asemeni și proaspeții președinți ai asociațiilor și administrațiilor au declarat că au dat bani în repetate rânduri, tuturor partidelor. Așa dar, toate partidele monarho-fascismului, cu toate neînțelegerile și mâncărimea dintre ele, au avut aceiași sursă: tâlharul mare capitalist care exploatează sudoarea și sângele poporului.

Însă tot o apă sunt aceștia pentru popor.

Astfel stând lucrurile, ce rost are ca soldații și ofițerii cinstiți să se omoare pentru acești câini?

# In ziua de 8 Mai, orele 3<sup>30</sup> dimineata unitatile Armatei Democratice a Greciei au patruns in orasul Neo-Petritsi

Totalul pierderilor suferite de inamic se ridică la 282 morți și răniți precum și 124 prizonieri

## Vie activitate a unitatilor de Cavalerie și infanterie în regiunea Thessaliei și Caimactsalan - Vermio

Agencia Elefteri Ellada transmite cele de mai jos în legătura cu atacul Armatei Democratice în orașul Neo-Petritsi.

Unități ale Armatei Democratice din Divizia a VI-a după ce au ocupat înălțimea din Nord-Estul acestui oraș, — la orele 3,30 dimineata au pătruns în oraș, cu toată rezistența îndârjită a dușmanului.

Încă de dimineata dușmanul a început să aducă rezerve pentru reocuparea orașului Neo Petritsi.

Cu tot sprijinul lor de aviație și artilerie monarho-fasciști au fost decimați.

În tot cursul zilei unitățile A. D. au luptat având în stăpânirea lor orașul Lekanopedio. Inamicul a efectuat 13 atacuri, însă încercările sale de a se apropia de oraș, au fost respinse și răsturnate. După amiază a concentrat batalioanele sale 588, 501, 510, și alte unități și cu sprijinul a 15 tancuri, artilerie și aviație, a atacat orașul din toate direcțiile. Cu toată superioritatea dușmanului, unitățile A. D. au respins încă odată încercările acestuia. Dușmanul a încercat să împiedice unitățile A. D. în drumul lor, dar a fost lovit și răsturnat.

La 6 Mai, unitățile A. D. au atacat la Hironia o companie dușmană și au fugărit-o.

În aceleași zile, alte unități ale A. D. au efectuat hărțuirii la Ano-Poronia. Au distrus 350 mtr. de cale ferată și au aruncat în aer un vagon. Pierderile dușmanului, în afară de cele arătate în comunicatul Comandamentului General al A. D. sunt de alți 105 morți și răniți. Printre aceștia sunt și ofițeri. **ASTFEL TOTALUL PIERDERILOR DUȘMANULUI ÎN LUPTLE DELA NEO-PETRITSI SUNT DE 282 MORȚI ȘI RĂNIȚI, ȘI 124 PRIZONIERI. AU FOST ARUNCATE ÎN AER 4 TANCURI, IAR 80 TINERI S'AU ALĂTURAT UNITĂȚILOR ARMATEI DEMOCRATE.**

Agencia Elefteri Ellada transmite cele de mai jos în legătura cu activitatea A. D. împotriva armatei mercenare a lui Truman:

### REGIUNEA THESSALIEI

Unități ale brigăzii de cavalerie din Divizia 8-a a A. D. au împrăștiat la Orthi, o companie dușmană.

La 3 Mai, unități ale brigăzii de cavalerie din Divizia 1-a a A. D. în colaborare cu unități de infanterie au împrăștiat și fugărit la Orthios

o companie din batalionul 24 monarho-fascist de infanterie, pornit din Neohoraki către Burnatsa. Lupta a durat 5 ore. Dușmanul era sprijinit cu tancuri și aviație. Pierderile acestuia au fost de 20 morți, 10 prizonieri și mulți răniți. S'au capturat 2 mortiere americane cu 100 obuze, 3 puști mitraliere, 15 puști, 13.500 gloanțe, 3 animale de transport.

Între 2 și 5 Mai o unitate a A. D.

din aceeași divizie a atacat și fugărit în punctul Larisaika, o companie dușmană pornită din Smokovo către Lepuhe. Pierderile inamicului au fost de 6 morți

### REGIUNEA MACEDONIEI OCCIDENTALE

La 1 Mai, o unitate a A. D. din regiunea Missolonghi-Castanohori a atacat forțe dușmane cari s'au mișcat dela Tsotili către Nostimo-Argos Orestico. Lupta a durat 6 ore. După ce a respins pe dușman, unitatea A. D. a trecut la contraatac fugărindu-l până la Tsotili.

Inamicul a lăsat pe câmpul de luptă 4 morți și 7 răniți. Printre răniți se află un căpitan, un sublocotenent și 2 subofițeri.

### REGIUNEA CAIMACTSALAN-VERMIO

Între 1 și 3 Mai, o unitate de infanterie și cavalerie din brigada 24 a Armatei Democratice atacat forțe dușmane din Leptohori, Cozani și în continuare a înfruntat și fugărit până la bazele lor, forțele dușmane de întărire pornite din Amigdali și Ptolemaida. Unitățile Armatei Democratice au efectuat o puternică ciocnire la Cropsi-Veria. Forțele inamicului de întărire pornite din Veria — Naussa — Schidra, au fost atacate de unități ale Armatei Democratice.

Alte unități ale Armatei Democratice au pătruns în satele Itia—Papiani — Cheli din câmpia Florinei.

În acest timp au fost aruncate în aer 1 tanc și 2 autovehicule și s'au strâns 2.500 metri cablu.

În aceste operațiuni pierderile inamicului au fost de 25 morți, 111 răniți și 3 prizonieri.